



## AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI VASLUI

### DRAFT DECIZIA ETAPEI DE ÎNCADRARE

Nr. din 27.02.2024

Ca urmare a notificării adresate de **Unitatea Administrativă Teritorială Municipiul Vaslui**, cu sediul în municipiul Vaslui, str. Spiru Haret, nr. 2, județul Vaslui, privind planul "**Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Vaslui pentru perioada 2021 - 2027**", **varianta revizuită și actualizată 2024**, amplasament situat în municipiul Vaslui, județul Vaslui, înregistrată la APM Vaslui cu nr. 1656/23.02.2024 în baza:

- H.G. nr. 1000/2012 privind reorganizarea și funcționarea Agenției Naționale pentru Protecția Mediului și a instituțiilor publice aflate în subordinea acesteia, cu modificările și completările ulterioare;
- O.U.G. nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări prin Legea nr. 265/2006, cu modificările și completările ulterioare;
- H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe;
- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare

#### Agencia pentru Protecția Mediului Vaslui

- ca urmare a consultării autorităților publice participante în cadrul ședinței Comitetului Special Constituit din data de 27.02.2024 la sediul A.P.M. Vaslui;
- în conformitate cu prevederile art. 5 alin. 3 pct. b și a anexei nr. 1 - Criterii pentru determinarea efectelor semnificative potențiale asupra mediului din H.G. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe;
- în lipsa comentariilor motivate din partea publicului interesat,

decide:

planul "**Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Vaslui pentru perioada 2021 - 2027**", **varianta revizuită și actualizată 2024**, titular Unitatea Administrativă Teritorială Municipiul Vaslui, nu necesită evaluare de mediu și nu necesită evaluare adecvată și se va supune adoptării fără aviz de mediu.

Decizia Agenției pentru Protecția Mediului Vaslui de emitere a avizului de mediu se bazează pe respectarea cerințelor legislative privind integrarea în plan a considerațiilor de mediu, identificarea problemelor de mediu rezultate ca efect a implementării planului, consultarea autorităților și cetățenilor posibil a fi afectați de implementarea acestuia.

#### 1. Caracteristicile planurilor și programelor cu privire, în special, la:

a) gradul în care planul sau programul creează un cadru pentru proiecte și alte activități viitoare fie în ceea ce privește amplasamentul, natura, mărimea și condițiile de funcționare, fie în privința alocării resurselor:

Obiectivul general al SIDU pentru perioada 2021 - 2027 (2029) este reducerea decalajelor de dezvoltare față de alte municipii reședință de județ din regiune și din țară, concretizat în creșterea atractivității Vasluiului pentru cetățeni, investitori și turiști.

Viziunea și obiectivul general de dezvoltare a municipiului Vaslui poate fi defalcată în următoarele obiective specifice pentru perioada 2021-2027 (cu aplicare până în anul 2029):

➤ **Obiectivul Specific nr. 1: Promovarea unei mobilități urbane durabile, care să descurajeze utilizarea autoturismului personal, să reducă emisiile de gaze cu efect de seră și poluarea fonică (corelare cu PMUD al municipiului Vaslui):** prin dezvoltarea unui sistem performant și extins de transport public, inclusiv pentru elevi, a unei rețele integrate de piste și facilități pentru bicicliști, respectiv a unor zone pietonale atractive, în imediata proximitate a zonelor de locuințe și a facilităților publice. Suplimentar, reducerea poluării fonice și a emisiilor de gaze cu efect de seră prin construcția variantei de ocolire pentru trafic greu, reducerea ambuteiajelor de pe principalele străzi și din intersecțiile aglomerate, inclusiv prin implementarea unei politici coerente de parcare, modernizarea și reabilitarea străzilor care ridică probleme de mobilitate.

**Justificare:** În perioada de programare 2014-2020, municipiul Vaslui a continuat să investească sume importante, cu precădere din Axa Prioritară 4 a POR, în vederea extinderii rutelor, traseelor și stațiilor de transport public, inclusiv prin achiziționarea a 8 autobuze hibrid și a 10 troleibuze hibrid, respectiv amenajarea unui depou. Aceste investiții vin în continuarea celor realizate în perioada de programare 2007-2013, tot cu fonduri POR, pentru construcția unui terminal intermodal în zona Gării, modernizată la rândul ei cu fonduri europene (POS Transport 2007-2013), și în extinderea și modernizarea rețelei electrice pentru troleibuze. Investiții importante au fost realizate și în modernizarea străzilor, a trotuarelor și aleilor pietonale, amenajarea unor intersecții sau chiar trasarea unor piste pentru biciclete.

Cu toate acestea, cota modală a deplasărilor cu autoturismul personal rămâne, conform PMUD, una ridicată pentru talia municipiului, situație agravată de creșterea continuă a parcului auto, preponderent prin importuri de vehicule second-hand cu nivel ridicat de poluare. Acest lucru se reflectă în apariția unor ambuteiaje la orele de vârf pe principalele artere și în intersecții, dar și în deficitul de locuri de parcare publice și rezidențiale, multe vehicule fiind parcate pe trotuare, lateral pe străzile deja congestionate sau chiar pe spațiile publice.

În acest context, se impune continuarea investițiilor pentru a încuraja transportul în comun, inclusiv în zona periurbană de unde fac naveta multe persoane, precum și deplăările pe jos cu bicicleta. De asemenea, sunt necesare investiții pentru eliminarea traficului greu și reducerea blocajelor în trafic, în vederea reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră și a poluării fonice.

**Priorități de intervenție:**

- P.1.1. Încurajarea utilizării transportului public nepoluant, inclusiv la nivelul zonei periurbane;
- P.1.2. Promovarea deplasărilor nemotorizate, pe jos sau cu bicicleta;
- P.1.3. Reducerea blocajelor din trafic, a emisiilor cu gaze de efect de seră și a poluării fonice asociate acestora;
- P.1.4. Îmbunătățirea accesului municipiului la coridoarele TEN-T de transport.

➤ **Obiectivul Specific nr. 2. Un oraș funcțional și compact, dezvoltat în jurul unei rețele de coridoare verzi-albastre, cu rol de atenuare a efectelor schimbărilor climatice, reducere a poluării și diversificare a opțiunilor sănătoase de petrecere a timpului liber:** prin ecologizarea, amenajarea și reconversia albiilor cursurilor de apă în spații verzi și de agrement, amenajarea de noi spații verzi atractive pentru toate categoriile de cetățeni și modernizarea celor existente.

**Justificare:** În municipiul Vaslui există unul dintre cele mai mari și mai frumoase parcuri din regiunea Nord-Est și chiar din România - Parcul Copou, care a fost extins în perioada de programare 2014-2020 cu fonduri POR, prin reconversia unui teren degradat.

Totuși, raportat la numărul de locuitori cu domiciliul din anul 2019, rezultă o suprafață de spații verzi de 6,12 mp/locuitor, iar raportat la populația stabilă de la recensământul din 2011, peste 23 mp/locuitor, ambele valori fiind sub pragul recomandat de 26 mp/locuitor. În plus, nu toate cartierele au acces facil la un parc corespunzător amenajat. Parcurile existente au înregistrat depășiri ale nivelului maxim admis al zgomotului la toate măsurătorile.

În acest context, se impune continuarea investițiilor în amenajarea de noi spații verzi, inclusiv conectarea acestora cu albiile cursurilor de apă din zonă, în vederea dezvoltării unor coridoare ecologice verzi-albastre cu numeroase beneficii de mediu și de luptă împotriva efectelor climatice, dar și de armonizare urbanistică și de agrement.

Priorități de intervenție:

P.2.1. Extinderea suprafeței de spații verzi și integrarea acestora în coridoare verzi-albastre;

P.2.2. Sprijinirea amenajării de acoperișuri și fațade verzi.

➤ **Obiectivul Specific nr. 3. Sprijinirea tranziției la o comunitate cu consum redus de resurse și cu o economie circulară:** prin investiții care să vizeze reabilitarea termică a clădirilor publice, a celor din ansamblurile de locuințe colective, creșterea performanței energetice a sistemului de iluminat public și arhitectural, utilizarea energiei regenerabile pentru asigurarea necesarului de consum, colectarea selectivă și reciclarea deșeurilor, în spiritul economiei circulare.

Justificare: Municipiul Vaslui se remarcă la nivel regional printr-o pondere ridicată (peste 70%) a blocurilor de locuințe care au fost reabilite termic, preponderent cu fonduri proprii ale proprietarilor. Totuși, multe dintre aceste lucrări de termoizolare au fost realizate în urmă cu circa 10 ani, cu soluții disponibile pe piață la acel moment și cu o calitate discutabilă.

În altă ordine de idei, majoritatea clădirilor publice din municipiu (cu precădere unități de învățământ, spații cu destinație social sau administrative) au fost ridicate în perioada comunistă, cu material și soluții constructive care generează pierderi mari de energie, suportate din fonduri publice. În plus, consumul acestora se realizează exclusiv din surse convenționale.

Sistemul de iluminat public din municipiu a fost parțial modernizat cu fonduri europene, însă circa 85% din rețea continuă să folosească corpuri de iluminat de tip clasic, cu lămpi pe bază de vapori de sodiu. Acestea au un consum energetic ridicat și o calitate modestă a iluminării. Există și zone vizate de dezvoltări imobiliare noi unde sunt necesare lucrări de extindere a sistemului de iluminat.

De asemenea, suprasolicitarea punctelor de colectare a deșeurilor indică rata scăzută de selectare și reciclare a acestora, confirmată și de statisticile APM, în pofida existenței unui sistem integrat de management al acestora la nivel județean. Un alt exemplu elocvent îl reprezintă deșeurile din construcții, colectate în mică măsură și care ajung să fie chiar depozitate ilegale pe unele terenuri virane din împrejurimi.

În acest context, se impune continuarea investițiilor în creșterea performanței energetice a clădirilor publice și de locuit, inclusiv cu implementarea unor soluții de asigurare (parțială) a necesarului de energie din surse regenerabile, a sistemelor de iluminat public, respectiv creșterea gradului de colectare selectivă și reciclare a deșeurilor - toate cu scopul de a reduce risipa de resurse existentă la nivel local.

Priorități de intervenție:

P.3.1. Creșterea performanței energetice a clădirilor publice, inclusiv consolidarea acestora și dotarea cu panouri solare;

P.3.2. Creșterea performanței energetice a clădirilor de locuit;

P.3.3. Extinderea și creșterea performanței energetice a sistemului de iluminat public și arhitectural;

P.3.4. Amenajarea de parcuri fotovoltaice /eoliene și de alte facilități de producție pentru asigurarea necesarului de energie electrică;

P.3.5. Colectarea selectivă a deșeurilor și promovarea economiei circulare.

➤ **Obiectivul Specific nr. 4. O aglomerare urbană rezilientă la riscuri, cu precădere la cele asociate schimbărilor climatice:** prin investiții în asigurarea necesarului de apă potabilă de calitate din surse proprii, în infrastructura de prevenire a riscului de inundații, de avertizare, semnalizare și gestionare a situațiilor de urgență.

**Justificare:** Deși municipiul Vaslui nu a fost semnificativ afectat de calamități naturale în ultimii ani, analiza situației existente a indicat că acesta este expus unor riscuri naturale asociate schimbărilor climatice.

Astfel, temperature medie anuală are o evidentă tendință de creștere față de mediile multianuale, fiind raportate tot mai frecvent valori apropiate de maximele istorice. De asemenea, resursele pentru alimentarea cu apă potabilă a municipiului sunt tot mai limitate din cauza colmatării lacurilor de suprafață utilizate în prezent, iar existența unor gospodării care încă se alimentează din puțuri proprii care seacă în perioadele secetoase expun locuitorii la un risc de aprovizionare.

Zona municipiului a fost afectată istoric de inundații cu efecte nefaste. Chiar dacă cursurile de apă au fost ulterior amenajate pentru a minimiza riscul de producere a acestora, lucrările sunt degradate și uneori necorespunzător întreținute, albiile fiind colmatate. Situația este agravată de ponderea redusă a canalizării în sistem separativ.

Terenurile agricole și non-agricole de pe raza municipiului sunt, la rândul lor, afectate de fenomene de eroziune și chiar de riscul de activare a unor alunecări pe fondul precipitațiilor abundente care pot antrena torenți.

Nu în ultimul rând, pe teritoriul municipiului există clădiri private care au fost expertizate și încadrate în clase de risc seismic, dar care nu au beneficiat încă de lucrări de consolidare. Multe clădiri construite înainte de 1977 nu au fost însă expertizate, astfel încât numărul celor expuse acestui risc poate fi chiar mai mare.

În acest context, se impune realizarea de investiții pentru creșterea rezilienței municipiului la riscuri, cu precădere în ceea ce privește asigurarea necesarului de apă potabilă în perioadele secetoase, prevenirea inundațiilor și a alunecărilor de teren, expertizarea și consolidarea clădirilor cu risc seismic, respectiv întărirea capacității de gestiune a situațiilor de urgență.

#### **Priorități de intervenție:**

P.4.1. Asigurarea aprovizionării cu apă potabilă de calitate și suficientă și reducerea poluării resurselor existente;

P.4.2. Prevenirea riscului de producere a inundațiilor, a alunecărilor de teren și a altor fenomene de degradare a acestora pe fondul schimbărilor climatice;

P.4.3. Reducerea expunerii fondului construit la riscul seismic;

P.4.4. Întărirea capacității de management a situațiilor de urgență;

P.4.5. Promovarea bunăstării animalelor și gestionarea responsabilă a populației de animale fără stăpân în vederea îmbunătățirii calității vieții urbane.

➤ **Obiectivul Specific nr. 5. Promovarea unei dezvoltări locale incluzive, bazate pe acces egal la oportunități și servicii:** prin continuarea investițiilor în educație, cu precădere în cea preșcolară, respectiv în învățământul tehnic și profesional pentru meseriile viitorului, dezvoltarea infrastructurii și a serviciilor sociale pentru integrarea categoriilor celor mai expuse excluziunii și sărăciei (vârstnici, tineri, persoane de etnie romă), îmbunătățirea accesului la servicii de sănătate de calitate, dar și promovarea unui stil de viață sănătos, mai ales prin practicarea sportului de masă.

**Justificare:** Municipiul Vaslui este un centru educațional, medical, cultural și sportiv cu rol de deservire a întregului județ, care se remarcă în context național printr-o rată foarte ridicată a sărăciei și excluziunii. Mii de elevi sau pacienți se îndreaptă zilnic către oraș din diferite localități rurale, ceea ce pune o presiune semnificativă asupra infrastructurii locale.

Astfel, în pofida investițiilor deja realizate, sectorul educațional se confruntă încă cu probleme de infrastructură (de ex. număr de locuri insuficient în creșe și unele grădinițe, lipsa unor săli de sport, a unor facilități pentru învățământul tehnic și profesional), dar și cu riscul de părăsire timpurie a școlii, mai ales pentru elevii din ciclul secundar care provin din mediul rural. În mod similar, infrastructura publică sanitară este insuficientă în raport cu afluxul de pacienți din tot județul, mai ales în contextul îmbătrânirii demografice și a morbidității ridicate.

Analizele Băncii Mondiale, bazate pe datele recensământului din 2011, indică faptul că aproximativ o treime dintre locuitorii municipiului trăiesc în zone defavorizate, mai ales din perspectiva capitalului uman (stoc de studii, calificare, etc.). De asemenea, circa 3% dintre locuitori trăiesc în zone marginalizate cu probleme complexe de excluziune. Infrastructura existentă în sfera serviciilor sociale este limitată, astfel încât gama de servicii oferite potențialilor beneficiari este limitată (de

ex. număr limitat de locuri în centre pentru vârstnici sau de locuințe sociale pentru cei cu venituri reduse).

Nu în ultimul rând, într-o perspectivă socială mai largă, mulți cetățeni ai municipiului sunt încă expuși riscului de excludere de la oportunități de consum cultural și de practicare a unor activități recreative și sportive, în condițiile în care infrastructura de profil este deficitară.

În acest context, este necesară continuarea realizării de investiții care să asigure un acces echitabil al cetățenilor, inclusiv al celor proveniți din grupuri vulnerabile (de ex. vârstnici, persoane cu dizabilități, copii și tineri proveniți din familii cu venituri reduse, familii monoparentale, etc.), la infrastructură și servicii calitative de educație, sănătate, asistență socială, cultură sau sport.

#### Priorități de intervenție:

P.5.1. Îmbunătățirea accesului la educație și formare de calitate, în vederea adaptării la provocările viitorului de pe piața muncii;

P.5.2. Îmbunătățirea accesului la infrastructură și servicii medicale, inclusiv de tip comunitar, școlar, de recuperare și îngrijire pe termen lung;

P.5.3. Promovarea incluziunii a comunităților urbane marginalizate și îmbunătățirea serviciilor sociale pentru toate grupurile vulnerabile;

P.5.4. Îmbunătățirea accesului echitabil al populației la oportunități atractive și sănătoase de petrecere a timpului liber, cu precădere în sfera consumului cultural și a practicării sportului de masă;

P.5.5. Îmbunătățirea calității vieții pentru tineri, în vederea reducerii apetitului pentru migrație internă și externă al acestora, respectiv a încurajării repatrierii.

➤ **Obiectivul Specific nr. 6. Sprijinirea redresării post-Covid 19 a sectorului privat și a pieței locale a muncii și pregătirea acestora pentru a face față provocărilor digitalizării, robotizării și altor provocări din viitor:** cu focus pe încurajarea și sprijinirea inițiativelor antreprenoriale, atragerii de investiții în domenii cu valoare adăugată ridicată, valorificării durabile a resurselor turistice și naturale din zonă, dar mai ales a facilitării digitalizării și a absorbției de inovații la nivelul sectorului IMM.

Justificare: Deși nivelul de trai al locuitorilor municipiului a cunoscut o evoluție pozitivă în ultimii ani, acest lucru se datorează în mare parte sectorului public și al remiterilor de valută din străinătate. Astfel, cele mai mari salarii de la nivel local se înregistrează în sectoare precum administrația publică, apărarea, sănătatea sau educația.

În altă ordine de idei, sectorul privat de la nivelul municipiului continuă să fie unul slab dezvoltat, în lipsa unor investiții străine de amploare, respectiv a unui număr relativ mic de întreprinzători autohtoni importanți. Cele mai importante companii locale activează în domenii cu o valoare adăugată redusă sau cel mult medie, precum industria confecțiilor textile, cea alimentară sau comerț, ceea ce se reflectă și în nivelul redus de salarizare a forței de muncă. În plus, ramura industriei ușoare (confecții în sistem lohn) este tot mai afectată de creșterea costurilor cu forța de muncă din România, fiind în curs de restrângere a activității. Infrastructura și serviciile-suport pentru afaceri și inovare sunt foarte slab dezvoltate în raport cu alte reședințe de județ, astfel încât nu putem vorbi despre un ecosistem local viabil de sprijinire a sectorului privat în procesul de tranziție la noile realități economice globale, precum digitalizarea, robotizarea, automatizarea.

La toate elementele de mai sus s-au adăugat începând cu trimestrul II din anul 2020 și efectele pandemiei Covid-19, concretizate în restricții de deplasare, trecerea unor angajați în sistem de telemuncă sau chiar de șomaj tehnic, creșterea costurilor cu protecția angajaților, scăderea cererii pentru anumite produse și servicii etc. Printre ramurile cele mai afectate au fost cele de cazare și alimentație publică, transporturile de persoane și chiar mărfuri, unele ramuri manufacturiere, inclusiv industria textilă.

În acest context, se impune implementarea unor măsuri de sprijin a întreprinderilor locale pentru a depăși efectele nefaste ale pandemiei, dar și a pentru a se pregăti mai bine pentru provocările tehnologice ale viitorului, cu precădere în materie de digitalizare sau robotizare. În paralel, sunt necesare măsuri de dezvoltare a infrastructurii și serviciilor-suport pentru afaceri, inclusiv pentru investiții noi, mai ales în contextul demarării la nivel regional a unor proiecte majore din zona conectivității rutiere, feroviare și aeriene ce va facilita accesibilitatea zonei Moldovei.

### Priorități de intervenție:

- P.6.1. Îmbunătățirea infrastructurii și a serviciilor de sprijin pentru întreprinzătorii locali, cu precădere cei din sectoarele de specializare inteligentă de la nivel regional;
- P.6.2. Sprijinirea IMM-urilor, în principal a celor din sectoarele de specializare inteligentă de la nivel regional, în vederea digitalizării, tehnologizării și accesului pe piețele externe;
- P.6.3. Promovarea municipiului ca destinație de afaceri și atragerea de investitori privați;
- P.6.4. Sprijinirea dezvoltării capacităților și activităților proprii de CDI ale întreprinderilor, precum și a cooperării dintre acestea și entitățile publice de profil în vederea transferului de tehnologie;
- P.6.5. Sprijinirea întreprinderilor și a forței de muncă afectate de pandemia Covid-19;
- P.6.6. Relansarea sectorului turistic de la local, inclusiv prin valorificarea durabilă a patrimoniului local.

➤ **Obiectivul Specific nr. 7. Promovarea tranziției la servicii publice digitale, eficiente și transparente pentru cetățeni și mediul de afaceri:** cu accent pe digitalizarea serviciilor publice și a interacțiunii dintre administrație, cetățeni, mediul de afaceri, sectorul ONG, pe întărirea cooperării dintre acestea prin mecanisme de co-decizie bazate pe transparență și încredere, a procesului de planificare și gestionare a resurselor publice.

Justificare: În perioada de programare 2014-2020, cu sprijinul POCA, municipalitatea vasluiană a făcut pași importanți în direcția întăririi propriei capacități administrative. Astfel, a fost dezvoltat un portal de servicii publice electronice pentru cetățeni, a fost digitalizată arhiva proprie și s-a creat o platformă integrată de management al activităților și înregistrărilor pentru personalul propriu, care a fost instruit în domeniul utilizării noilor instrumente electronice. În altă ordine de idei, au fost actualizate SIDU și PMUD pentru perioada curentă de programare, a fost implementat sistemul de management al calității și performanței în conformitate cu SMC-BSC la nivelul Primăriei, etc. Un alt aspect pozitiv este actualizarea, cu fonduri proprii, a Planului Urbanistic General, după mai bine de două decenii.

Cu toate acestea, la nivelul comunității nu există încă o cultură bine împământănită a participării civice la procesul decizional, reflectată și în numărul mic de cetățeni sau agenți economici care se prezintă la evenimentele de dezbatere publică a diferitelor documente strategice sau proiecte de investiții. În altă ordine de idei, procesul de transformare digitală este încă într-un stadiu incipient la nivelul mai multor servicii publice (de ex. lipsa unei "bănci" GIS de date urbane actualizate la zi). O altă problemă este legată de faptul că multe proprietăți nu sunt încă înregistrate în sistemul de cadastru și carte funciară.

Bugetul local a fost afectat în anul 2020 de scăderea încasărilor pe fondul pandemiei, concomitent cu creșterea unor cheltuieli asociate acestei situații excepționale, care au implicat nevoia de gestionare mai atentă a resurselor proprii, inclusive pentru investiții.

În acest context, este necesară continuarea eforturilor de întărire a capacității Primăriei de a planifica și gestiona eficient și transparent investiții și servicii publice, ținând cont de avansul rapid al procesului de digitalizării și de exigențele tot mai ridicate ale cetățenilor.

### Priorități de intervenție:

- P.7.1. Digitalizarea serviciilor publice și implementarea soluțiilor de tip Smart City;
- P.7.2. Asigurarea unor reglementări urbanistice care să promoveze conceptul de oraș compact;
- P.7.3. Dezvoltarea competențelor personalului din administrație locală;
- P.7.4. Creșterea gradului de implicare a actorilor locali relevanți în procesul decizional;
- P.7.5. Întărirea cooperării teritoriale, inclusiv la nivel transfrontalier.

Investițiile publice necesită o evaluare riguroasă, deoarece resursele financiare sunt limitate. Prioritizarea investițiilor devine astfel esențială pentru a asigura un management eficient al proiectelor și o utilizare a cheltuielilor publice. În vederea prioritizării operațiunilor (proiectelor) rezultate în urma elaborării Strategiei, la nivelul Municipiului Vaslui a fost desemnată o Comisie de elaborare și implementare a procedurii de lucru pentru prioritizarea operațiunilor / proiectelor rezultate din Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Vaslui pentru perioada 2021 - 2027 ai căror membri fac parte din Aparatul Tehnic.

*b) gradul în care planul sau programul influențează alte planuri și programe, inclusiv pe cele în care se integrează sau care derivă din ele:*

Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a municipiului Vaslui pentru perioada 2021- 2027 s-a realizat în:

- context strategic local: Planul Urbanistic General al Municipiului Vaslui (versiune de lucru - trimestrul I 2021); Planul de Mobilitate Urbană Durabilă al Municipiului Vaslui (versiune de lucru - trimestrul I 2021); Strategia Locală de Dezvoltare a Serviciilor Sociale, pe termen mediu, 2020-2025 (aprobată în anul 2020);

- context strategic regional: Programul Operațional Regional pentru Regiunea Nord-Est 2021-2027 (versiunea de lucru publicată în luna septembrie 2020); Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Nord-Est (RIS3);

- context strategic național: Strategia pentru Dezvoltare Teritorială a României. România policentrică 2035; Politica Urbană a României; Planul de Redresare și Reziliență al României (versiunea de lucru prezentată de MIPE Guvernului României, în primă lectură, în 19 martie 2021), Acordul de Parteneriat și Programele Operaționale aferente perioadei de programare 2021-2027.

*c) relevanța planului sau programului pentru integrarea considerațiilor de mediu, mai ales din perspectiva promovării dezvoltării durabile:*

Considerațiile de mediu au fost integrate în strategie prin măsurile incluse la obiectivul specific nr. 2 - Asigurarea aprovizionării cu apă potabilă de calitate și suficientă și reducerea prin ecologizarea, amenajarea și reconversia albiilor cursurilor de apă în spații verzi și de agrement, amenajarea de noi spații verzi atractive pentru toate categoriile de cetățeni și modernizarea celor existente, precum și în cadrul obiectivul specific nr. 4. - O aglomerare urbană rezilientă la riscuri, cu precădere la cele asociate schimbărilor climatice: prin investiții în asigurarea necesarului de apă potabilă de calitate din surse proprii.

*d) problemele de mediu relevante pentru plan sau program:* eficiența energetică, calitatea solului și a apelor subterane, cadrul natural, gestiunea deșeurilor, calitatea aerului, revitalizarea zonelor degradate;

*e) relevanța planului sau programului pentru implementarea legislației naționale și comunitare de mediu:* S-au luat în considerare prevederile:

- Directivei Parlamentului European și a Consiliului 2001/42/EC privind evaluarea efectelor anumitor planuri și programe asupra mediului;

- Hotărârii Guvernului nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe, cu modificările și completările ulterioare.

## **2. Caracteristicile efectelor și ale zonei posibil a fi afectate cu privire, în special, la:**

*a) probabilitatea, durata, frecvența și reversibilitatea efectelor* - probabilitatea ca Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a municipiului Vaslui pentru perioada 2021- 2027 prin portofoliul de proiecte propus, să genereze efecte negative asupra mediului este redusă, iar pentru cele care se produc, durata și frecvența este scăzută, ele având un puternic caracter reversibil;

*b) natura cumulativă a efectelor* - în municipiul Vaslui sunt numeroase planuri, programe și proiecte de infrastructură în curs de implementare, o parte dintre ele fac parte integrantă din prezenta strategie;

*c) natura transfrontieră a efectelor* - nu este cazul;

*d) riscul pentru sănătatea umană sau pentru mediu (de exemplu, datorită accidentelor)* - nu este cazul;

*e) mărimea și spațialitatea efectelor (zona geografică și mărimea populației potențial afectate)* - nu este cazul;

*f) valoarea și vulnerabilitatea arealului posibil a fi afectat, date de:*

*(i) caracteristicile naturale speciale sau patrimoniul cultural* - nu este cazul;

*(ii) depășirea standardelor sau a valorilor limită de calitate a mediului* - strategia prevede creșterea investițiilor în domeniile/sectoarele din industria creativă, IT și prelucrătoare; proiectele/activitățile cu potențial impact asupra mediului, ce vor fi implementate în viitor, vor fi

reglementate conform legislației de mediu în vigoare, astfel încât să fie respectate standardele și normativele în vigoare;

(iii) folosirea terenului în mod intensiv - nu este cazul;

g) efectele asupra zonelor sau peisajelor care au un statut de protejare recunoscut pe plan național, comunitar sau internațional:

În cadrul "**Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Vaslui pentru perioada 2021 - 2027**", **varianta revizuită și actualizată 2024** nici un proiect din nu interferează cu situri Natura 2000 și arii naturale protejate.

#### Obligațiile titularului:

- respectarea legislației de mediu în vigoare;
- se va solicita Notificare asistență de specialitate de la DSP Vaslui;
- de a supune această strategie procedurii de adoptare numai în forma avizată de autoritatea competentă de mediu - A.P.M. Vaslui, iar forma adoptată să fie pusă la dispoziția publicului, conform art. 33 din H.G. nr. 1076/2004.
- înaintea demarării obiectivelor propuse în prezenta strategie se va depune la Agenția pentru Protecția Mediului Vaslui documentația tehnică necesară în vederea obținerii acordului de mediu, după caz.

#### Informarea și participarea publicului la procedura de evaluare de mediu/procedura de evaluare adecvată:

- solicitarea de obținere a avizului de mediu a fost adusă la cunoștință publicului prin anunțuri repetate în mass-media: ziarul Vremea nouă din data de 23.02.2024 și 26.02.2024;
- documentația de susținere a solicitării avizului de mediu a fost accesibilă pentru consultare de către public pe toată durata derulării procedurii, la sediul A.P.M. Vaslui și sediul titularului de plan;
- proiectul Deciziei etapei de încadrare va fi adus la cunoștință publicului prin anunț în mass media și publicat pe pagina proprie de internet a A.P.M. Vaslui <http://apmvs.anpm.ro>;
- nu au existat observații din partea publicului pe parcursul procedurii de reglementare.

Răspunderea pentru corectitudinea informațiilor puse la dispoziția APM Vaslui și a publicului revine titularului planului, iar răspunderea pentru corectitudinea studiilor și evaluărilor revine autorilor acestora, conform art. 21 din O.U.G. nr. 195/2005 privind protecția mediului, cu modificările și completările ulterioare.

Prezenta decizie este valabilă de la data emiterii, pe toată perioada de valabilitate a planului, dacă nu intervin modificări ale acestuia.

În cazul în care strategia suferă modificări, titularul este obligat să notifice în scris Agenția pentru Protecția Mediului Vaslui.

Prezenta decizie poate fi contestată în conformitate cu prevederile **Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004** cu modificările și completările ulterioare.

Director Executiv  
Mihaela BUDIANU



Nume și Prenume	Funcția	Data	Semnătura
Avizat: DĂNILĂ Ramona-Nicoleta	Șef Serviciu AAA	27.02.2024	
Întocmit: MOCANU Monica	Consilier	27.02.2024	